

# 用水“大数据”揭晓 去年无锡人省下3.4个蠡湖

5月11日至17日是第33个全国城市节水宣传周，今年节水宣传主题为“推进城市节水，建设美丽城市”。昨日，由无锡市市政和园林局主办的2024年城市节水宣传周正式启动，推进实施国家节水行动，一份用水“大数据”出炉。

## 去年节约用水5491万立方米

自2008年获得“国家节水型城市”称号以来，无锡分别于2013年、2017年和2022年三次顺利通过国家节水型城市复查考核，节水型城市建设所有指标均达到或优于国家标准。来自市城市节水办的数据显示，2023年市区自来水供水总量为52862.21万立方米，售水量46182.72万立方米，较前一年新增售水量561.9万立方米，节水意识已经深入人心。

实现高效节水，关键要盯紧“用水大户”。市城市节水办相关负责人介绍，2023年将全市1846

家月自来水用水量超过1000立方米的工业企业、大生活户（机关、学校、医院、公共建筑、宾馆饭店等）纳入计划用水管理范围。去年市区共节约用水5491万立方米，较前一年增长11.72%，按照蠡湖库容量约1600万立方米来计算，相当于省下3.4个蠡湖。

在污水再生水利用方面，市区再生水利用率为33.14%，全市节水型器具普及率继续保持100%，工业用水重复利用率保持85%以上，节水型企业普及率保持27%以上，节水型小区覆盖率保持11%以上。

## 这些高招谱写“节水经”

昨天一天，锡城雨水淅淅沥沥，位于新吴区江溪街道的季景铭邸小区路面不见积水，地上的草坪正在“大口吸水”，屋面和道路雨水则通过雨水收集管网进入蓄水池，紧接着进入过滤消毒环节。经过净化处理后的雨水将用于绿化灌溉和景观池补水。数据显示，2023年新建商业用房及居民住宅小区、公共建筑雨水收集设施78座，新增雨水蓄水池容积2.89万立方米，“靠天喝水”成为了城市节水新途径。

“老旧管网改造和居民住宅二次供水设施改造也为城市节水‘立功’。”市节水办负责人介绍，近年来将供水老旧管网更新列入市政府

为民办实事项目，采用先进可靠的管材推进老旧管网改造，并按照全省最高标准实施二次供水改造。据统计，2023年共完成新建供水管网27.2公里，改造管网50.8公里，市区供水管网漏损率经修正后为7.19%，较2022年下降1.01%。

水用在哪里？有没有跑冒滴漏？为了摸清用水去向，市城市节水办推进企事业单位水平衡测试工作，对管网状况进行全面体检，通过查找问题、分析节水潜力为企业节水“把脉开方”。同时，引导企业单位特别是高耗水行业推广使用节水新工艺、新设备，提升科技节水水平，市区节水型企业普及率保持27%以上。

## 海绵城市建设释放更多水资源

透水砖铺装的人行道，隔几十厘米就有一个缺口的马路牙子，下凹式绿地、生态停车场、雨水花园……如今这样的“海绵体”设计在锡城道路和小区越来越常见。结合城市发展“大盘子”，无锡不断探索海绵城市理念“嵌入式”的城市建设发展模式，通过“海绵体”对雨水进行吸收储存，在提高雨水资源收集、利用水平的同时，着力改善城市人居环境，促进形成生态、安全、可持续的城市水循环

系统。据悉，无锡地处江南富水地区，降雨量较充沛，水资源量较丰富，但属于“水质型缺水”城市。“节水治污是一项开源节流改善水生态环境的重要举措。”市城市节水办呼吁全市各行业、单位、个人都来关注和重视节水，从自身做起，节约每一滴水，为节水减排、构建人水和谐的生态环境做出应有努力，让无锡的水更清、天更蓝、环境更美。（晚报记者 蔡佳）



昨日锡城出现明显降水

5月11日下午，市民在晚高峰冒雨出行。

当日，锡城出现明显降水，局部地区还出现短时强降水，给市民出行带来不便。据市气象台预报，未来几天，我市将以晴到多云天气为主。（还月亮 摄）

## “无锡旅情”向全球散发“热力”

本报讯 作为江南历史文化名城，无锡丰厚的文旅资源和旅游消费的超高性价比成为韩国、日本以及欧美国家的人境游服务热门目的地。5月10日至12日，为期三天的2024年全球旅行商大会暨无锡入境旅游产品推介会活动在梁溪区南长街清名桥广场举行，来自英国、瑞士、新加坡、日本、印尼、马来西亚、柬埔寨、乌兹别克斯坦等境内外136家旅行商代表参会。

推介会主要面向境内外重点旅行社展开，期间，主办方精心组织各地旅行商代表对梁溪区及周边重要景区商圈进行集中考察，并专门安排入境文化旅游产品本地供应商集中推介商洽，为重点境外客源国家旅游机构和国内入境游头部旅行商深入交流搭建平台，助力梁溪加快打造“山水文旅名城核

心区和休闲度假旅游目的地”。“这是我第一次来无锡，游览了鼋头渚等景点，作为旅行商代表，觉得无锡的文旅资源特别好，和周边其他城市比较，无锡显得更加温婉和美丽，城市的节奏相对更惬意和缓慢一些。”来自英国的外商Justin Culkin表示，作为对外推介的旅游城市，无锡拥有很好的区位优势 and 消费性价比。

推介会首日，中国旅行社协会入境旅游分会和江南古运河旅游度假区管理办共同启动“梁辰美景 溪游人间”文旅品牌的合作共建，境内外9家人境游旅游企业代表和梁溪区文旅集团签订入境游客输送战略合作协议，“万名外国人游无锡”首站梁溪正式开游，全年区域预计新增入境旅游消费2000万美元以上。（陶洁）

## 第四个民法典宣传月启动 来一场“普法 City Walk”

本报讯 今年5月为无锡市第四个民法典宣传月。昨天下午，无锡市第四个民法典宣传月暨“法治优化营商环境优化提升”专项普法活动在无锡市知识产权服务业集聚区启动，主题为“美好生活 法典相伴”。从启动仪式上获悉，宣传月期间，全市将开展丰富多彩的普法活动，仪式还发布了无锡“普法 City Walk”地图，让市民可以边游玩边学法。

“民法典宣传将‘万屏联动’集中推送。”无锡市司法局相关负责人介绍，宣传月期间，市、市（县）区各普法成员单位将依托各类法治宣传阵地，利用各单位网络平台、微信公众号，各类户外大屏、移动电视等载体，开展“万屏联动”活动，实现法治宣传全领域全覆盖，“让市民随时随地与法同行。”

近些年来，法律顾问、法律明白人等在向基层普法、解决居民身边矛盾方面起到了重要作用，今年的民法典宣传月期间，全市司法系统将继续深化“1名法律顾问+N名法律明白人”活动，组织村（居）法

律顾问对本村（居）法律明白人开展法律培训，培训内容包括征地拆迁、土地权属、合同履行、婚姻家庭、赡养继承等日常生活中常见的法律问题：“让居民在村（社区）就能享受到专业的法律服务。”此外，宣传月期间还将组织法律服务工作者、村（社区）“法律明白人”“农村学法用法示范户”等群体，以法治文艺汇演、法治讲堂、法律咨询等服务形式，推动法治惠民直达基层。

启动仪式上，无锡“普法 City Walk”地图发布，引起了很多人的关注。根据这份地图，从最北边的江阴市大桥法治文化公园开始，向东南方向可达江阴市青少年法治教育基地、东港镇黄土塘法治文化主题公园、安镇街道民法典公园后，又向西绕道惠山区，接着辗转至梁溪区，这里集中了多个普法基地、宣传广场，离开梁溪区后就来到新吴区，绕道太湖边后又穿行至滨湖区，经过各大风景区后直奔宜兴，路线贯穿整个无锡。（甄泽）



“乡村振兴大V行”走进谈村

5月11日，在市委网信办指导下，无锡市自媒体联盟“乡村振兴大V行”活动走进最近爆火的谈村，参观了乡村电影记忆馆和吴歌传承展示馆。（孙晔 摄）